
 

5 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

 

สาระสําคัญ 
 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�าจะเปGนวงจรไฟฟ�าท่ีประยุกตNใช0กับวงจรไฟฟ�าแบบขนาน   เนื่องจาก
วงจรไฟฟ�าแบบขนานมีกระแสท่ีไหลผ�านตัวต0านทานของแต�ละสาขาย�อยและกระแสท่ีไหลผ�านตัว
ต0านทานแต�ละสาขาย�อยเม่ือนํามารวมกันจะต0องเท�ากับกระแสท่ีไหลเข0ามาในวงจรท้ังหมด วงจรแบ�ง
กระแสไฟฟ�าได0พัฒนามาจากกฎของโอหNม    โดยเราเพียงการคิดกระแสท่ีไหลผ�านตัวต0านทานโดยวิธี
แบ�งกระแสไฟฟ�าจะสะดวกและรวดเร็วกว�ากฎของโอหNมนั่นเอง   ถ0าหากมีค�าความต0านทานน0อยก็จะ
มีกระแสท่ีไหลผ�านตัวต0านทานมากและค�าความต0านทานมากก็จะมีกระแสท่ีไหลผ�านตัวต0านทานน0อย 
  

สาระการเรียนรู7 
 8.1  ความหมายของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า 
 8.2  การคํานวณหากระแสไฟฟ�าในวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า 
 

จุดประสงค?การเรียนรู7 
 จุดประสงค?ท่ัวไป 
     เพ่ือให0นักเรียนมีความรู0และเข0าใจเก่ียวกับลักษณะของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  เขียนสูตรแบ�ง
กระแสไฟฟ�าและการคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลในสาขาต�าง ๆ  ของวงจร 
   จุดประสงค?เชิงพฤติกรรม 
 ด7านความรู7 (ทฤษฎี) 

 1. บอกความหมายของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�าได0 
 2. เขียนสูตรแบ�งกระแสไฟฟ�าได0 
 3. คํานวณหาค�ากระแสไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าโดยใช0หลักการแบ�งกระแสไฟฟ�าได0 

ด7านคุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค?  

1.1 ความรับผิดชอบ  
1.2 ความมีวินัย  
1.3 การตรงต�อเวลา  
1.4 ความมีมนุษยNสัมพันธN  
1.5 ความรู0และทักษะวิชาชีพ 
1.6  ความสนใจใฝWหาความรู0 

 2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
2.1 ศึกษาข0อมูลอย�างเปGนระบบ  
2.2 การมีส�วนร�วม  
2.3 ความผูกพัน  
2.4 รู0 รัก สามัคคี 



 

6 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

 ในหน�วยนี้จะกล�าวถึงวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  คือ วงจรไฟฟ�าแบบขนาน ประกอบด0วยตัว
ต0านทานต้ังแต� 2 ตัวข้ึนไปต�อคร�อมกับแหล�งจ�ายไฟฟ�า   โดยกระแสไฟฟ�าจะไหลผ�านตัวต0านทานมาก
หรือน0อยข้ึนอยู�กับค�าความต0านทาน และตามคุณลักษณะวงจรไฟฟ�าแบบขนาน  การศึกษาวงจรแบ�ง
กระแสไฟฟ�าจะได0สูตรท่ีช�วยให0การคํานวณหากระแสไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าได0สะดวก และรวดเร็วยิ่งข้ึน 
  

8.1 ความหมายของวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า 
วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า หมายถึง วงจรไฟฟ�าแบบขนาน ซ่ึงกระแสไฟฟ�าท่ีไหลในแต�ละสาขา

เม่ือรวมกันแล0วจะมีค�าเท�ากับกระแสไฟฟ�ารวม  กระแสไฟฟ�าจะไหลผ�านตัวต0านทานมากหรือน0อย  
ข้ึนอยู�กับค�าความต0านทาน  หากความต0านทานมากกระแสไฟฟ�าจะไหลผ�านได0น0อย   
 

8.2  การคํานวณหากระแสไฟฟ�าในวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า   
 8.2.1 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  2 สาขา 
 

 
รูปท่ี 8.3 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า 2 สาขา 

 

 จากรูปท่ี 8.3 จะเห็นได0ว�าวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า 2 สาขา เราพิจารณาได0ว�าปลายข0างหนึ่งของ
ตัวต0านทาน (Resistor) ตัวท่ีหนึ่ง (R1) และตัวท่ีสอง (R2) ต�อเข0าท่ีจุดเดียวกัน ก็คือต�อเข0าทางด0าน
ข้ัวบวก (+) แหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง และปลายอีกข0างหนึ่งของตัวต0านทาน (Resistor) ตัวท่ีหนึ่ง 
(R1) และตัวท่ีสอง (R2) ต�อเข0าท่ีจุดเดียวกัน ก็คือต�อเข0าทางด0านข้ัวลบ (-) ของแหล�งจ�ายไฟฟ�า
กระแสตรง   ในการต�อต�อวงจรไฟฟ�าแบบนี้จะทําให0ค�าของความต0านทานรวมมีค�าเท�ากับผลรวมของ
ส�วนกลับของความต0านทุกตัวท่ีต�ออยู�ในวงจรรวมกัน  ค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต0านทานตัวท่ีหนึ่ง 
(R1) และตัวท่ีสอง (R2) จะเท�ากันและเท�ากับแหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง   ค�ากระแสไฟฟ�ารวมท้ังหมด  
(Current  Total  ใช0อักษรย�อ IT)  ในวงจรจะมีเท�ากับกระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทานทุกตัว
รวมกัน   แต�จะข้ึนอยู�กับค�าความต0านทาน   โดยค�าความต0านทานมากกระแสไฟฟ�าจะไหลผ�านน0อย  
ค�าความต0านทานน0อยกระแสไฟฟ�าจะไหลผ�านมาก   ถ0าค�าค�าความต0านทานเท�ากันกระแสไฟฟ�าจะ
ไหลผ�านเท�ากัน    โดยตัวต0านทานท้ัง 2 ตัว จะทําหน0าท่ีแบ�งกระแสไฟฟ�าออกเปGนสองส�วน   จึงทําให0
มีกระแสไหลผ�านตัวต0านทานท้ังสอง คือ I1 และ I2  เราสามารถคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ�าต�าง ๆ ได0
ดังต�อไปนี้ 
 

 หาค�าความต0านทานรวม 

TR  = 
21

21

RR

RR

+

×
  



 

7 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

  หาค�ากระแสไฟฟ�า
  

 TI   =  
TR

E
     

 แต�                       E    =
   TT RI ×  

  โดย  1I   =  
1R

E
 

    1I   = 
1

TT

R

R I ×
  

1I   = TI
21

21

RR

RR

+

×
×

1R

1
×  

 

ดังนั้น  1I   = TI
21

2

RR

R

+
×  …………….……………..……………………  (8-1) 

 

                      และ              2I   =  
2R

E
 

    2I   = 
2

TT

R

R I ×
 

2I   = TI
21

21

RR

RR

+

×
×

2R

1
×  

 

ดังนั้น  2I   = ×TI
21

1

RR

R

+
 …………………...…………………………… (8-2) 

 

หรือ  TI   =    
 21 II +  

  1I   =    
 TI - 2I  

  2I   =    
 TI - 1I  

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

8 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

 8.2.2 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  3 สาขา 
 

 
รูปท่ี 8.4 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  3 สาขา 

 

 จากรูปท่ี 8.4 จะเห็นได0ว�าวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�าแบบ 3 สาขา เราพิจารณาได0ว�าปลายข0าง
หนึ่งของตัวต0านทาน (Resistor) ตัวท่ีหนึ่ง (R1) ตัวท่ีสอง (R2) และตัวท่ีสาม (R3)  ต�อเข0าท่ีจุดเดียวกัน 
ก็คือต�อเข0าทางด0านข้ัวบวก (+) แหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง และปลายอีกข0างหนึ่งของตัวต0านทาน 
(Resistor) ตัวท่ีหนึ่ง (R1) ตัวท่ีสอง (R2) และตัวท่ีสาม (R3) ต�อเข0าท่ีจุดเดียวกัน ก็คือต�อเข0าทางด0าน
ข้ัวลบ (-) ของแหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง   ในการต�อต�อวงจรไฟฟ�าแบบนี้จะทําให0ค�าของความ
ต0านทานรวมมีค�าเท�ากับผลรวมของส�วนกลับของความต0านทุกตัวท่ีต�ออยู�ในวงจรรวมกัน  ค�า
แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต0านทานตัวท่ีหนึ่ง (R1) ตัวท่ีสอง (R2) ตัวท่ีสาม (R3)  จะเท�ากันและเท�ากับ
แหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง   ในวงจรจะมีเท�ากับกระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทานทุกตัวรวมกัน   
แต�จะข้ึนอยู�กับค�าความต0านทาน   โดยค�าความต0านทานมากกระแสไฟฟ�าจะไหลผ�านน0อย  ค�าความ
ต0านทานน0อยกระแสไฟฟ�าจะไหลผ�านมาก   ถ0าค�าค�าความต0านทานเท�ากันกระแสไฟฟ�าจะไหลผ�าน
เท�ากัน    โดยตัวต0านทานท้ัง 3 ตัว จะทําหน0าท่ีแบ�งกระแสไฟฟ�าออกเปGนสามส�วน    จึงทําให0มีกระแส
ไหลผ�านตัวต0านทานท้ังสอง คือ I1 , I2 , I3    เราสามารถคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ�าต�าง ๆ ได0ดังต�อไปนี้ 
 หาค�าความต0านทานรวม 

  
TR

1
=   

321 R

1

R

1

R

1
++  

   
TR

1
=    

× + × + ×

× ×

1 2 2 3 1 3

1 2 3

( R R ) ( R R ) ( R R )

R R R
 

     จะได0  TR =  
× ×

× + × + ×

1 2 3

1 2 2 3 1 3

R R R

( R R ) ( R R ) ( R R )
..…..……….. (8-3) 

  

               หาค�ากระแสไฟฟ�า
 TI  =  

TR

E
    

แต�         E     =
   TT RI ×  

 โดย  1I   =  
1R

E
 

     



 

9 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

   ดังนั้น  1I   = TI
1

T

R

R
×   …………………………….……………….…………. (8-4) 

 

                       2I   =  
2

E

R
 

 

 ดังนั้น           2I   = TI
2

T

R

R
×  …………..……………………………..………………. (8-5) 

 

                       3I  =  
3R

E
 

 

 ดังนั้น  3I   =  TI
3

T

R

R
×  ………….………………….……………………….. (8-6) 

        

หรือ  TI   =    
 321 III ++  

  1I   =    
 TI - ( 32 II + ) 

  2I   =    
 TI - ( 31 II + ) 

   3I   =    
 TI - ( 21 II + ) 

 

ตัวอย�างท่ี 8.1  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 8.5 จงคํานวณหาค�ากระแสไหลผ�านความต0านทานแต�
ละสาขา ; 21 I , I  

 

 
รูปท่ี 8.5 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  2 สาขา ตามตัวอย�างท่ี 8.1 

 

วิธีทํา 
  กระแสไหลผ�านความต0านทานแต�ละสาขา ; 21 I , I  

1I   = TI
21

2

RR

R

+
×  

1I   =  3 A 
Ω  Ω

Ω

 220+ 100

 220
×  

   1I   =  2.06 A  



 

10 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 1R =  2.06 แอมแปรN  ตอบ 

             2I  = ×TI
21

1

RR

R

+
  

      2I   = 3 A 
Ω  Ω

Ω

 220+ 100

 100
×  

2I   =  0.94 A              

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 2R  =  0.94 แอมแปรN  ตอบ 
 

 ตัวอย�างท่ี 8.2  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 8.6 จงคํานวณหาค�ากระแสไหลผ�านความต0านทานแต�
ละสาขา ; 21 I , I , 3I  
 

 
รูปท่ี 8.6 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  ตามตัวอย�างท่ี 8.2 

 

วิธีทําท่ี 1.  (โดยคิดค�าความต�านทานท้ัง 3 ตัว โดยใช�สูตรกฎแบ�งกระแสไฟฟ+า 3 สาขา) 
  ความต0านทานรวมของวงจร ; TR  

            RT  = 

321 R

1

R

1

R

1
1

++
 

      แทนค�า
      

RT  = 

ΩΩΩ  15

1
+

 10

1
+

 5

1
1

 

 
                               RT  = 

ΩΩΩ 066.0+1.0+2.0

1
 

      RT  = 
Ω366.0

1
 

                              RT  = Ω 2.73  
∴ ความต0านทานรวมของวงจร = 2.73 โอหNม   ตอบ 

 



 

11 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

 
 กระแสไหลผ�านความต0านทานแต�ละสาขา ; 21 I , I , 3I   

   1I   = TI
1

T

R

R
×  

1I   =  10 A  
Ω

Ω

 5

 2.73
×  

1I   =  5.46 A     

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 1R =  5.46 แอมแปรN  ตอบ 

2I   = TI
2

T

R

R
×  

2I   =  10 A  
Ω

Ω

 01

 2.73
×   

2I   =  2.73 A     

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 2R  =  2.73 แอมแปรN  ตอบ 

3I   =  TI
3

T

R

R
×  

3I   =  10 A  
Ω

Ω

 51

 2.73
×   

3I   =  1.82 A    

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 3R  =  1.82  แอมแปรN  ตอบ 
 

วิธีทําท่ี 2.  (โดยยุบค�าความต�านทานให�เหลือเพียง 2 สาขา โดยใช�สูตรกฎแบ�งกระแสไฟฟ+า 
2 สาขา) 

  หาค�าความต0านทาน 

    T1R  =   
21

21

RR

RR

+

×
 

    T1R  =  
 ΩΩ

ΩΩ

 10+ 5

 10 5 ×
 

    T1R  =  Ω 3.33  

    T2R  =  
32

32

RR

RR

+

×
 

    T2R  =  
 ΩΩ

ΩΩ

 15+ 10

 15 10 ×
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    T2R  =  Ω 6  

    T3R  =  
13

13

RR

RR

+

×
 

    T3R  =  
ΩΩ

ΩΩ

 5+ 15

 5 15 ×
 

    T3R  =   Ω 3.75  

  กระแสไหลผ�านความต0านทานแต�ละสาขา ; 21 I , I , 3I   
 

 
รูปท่ี 8.7 การยุบค�าความต0านทานให0เหลือ 2 สาขา ค�า 1R กับ T2R  ตามตัวอย�างท่ี 8.2 

      1I    = TI
T21

T2

RR

R

+
×  

     1I    =  A10
Ω  Ω

Ω

 6+ 5

 6
×   

     1I    =  5.46 A    

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 1R =  5.46 แอมแปรN  ตอบ 
 

 
รูปท่ี 8.8 การยุบค�าความต0านทานให0เหลือ 2 สาขา ค�า 2R กับ T3R  ตามตัวอย�างท่ี 8.2 

     2I    = TI
T32

T3

RR

R

+
×  

     2I    =  A10
Ω  Ω

Ω

 3.75+ 10

 3.75
×   
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     2I    =  2.73 A             

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 2R  =  2.73 แอมแปรN  ตอบ 
 

 
รูปท่ี 8.9 การยุบค�าความต0านทานให0เหลือ 2 สาขา ค�า 3R กับ T1R  ตามตัวอย�างท่ี 8.2 

     3I   = TI
T13

T1

RR

R

+
×  

     3I   =  A10
Ω  Ω

Ω

 3.33+ 15

 3.33
×  

     3I   =  1.82 A             

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 3R  =  1.82  แอมแปรN  ตอบ 
 

  ตัวอย�างท่ี 8.3  จากวงจรไฟฟ�าในรูปท่ี 8.10 จงคํานวณหาค�ากระแสไหลผ�านความต0านทานแต�
ละสาขา ; 54321 I ,I ,I ,I , I , 6I  
 

 
รูปท่ี 8.10 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  ตามตัวอย�างท่ี 8.3 

 
วิธีทํา  (โดยยุบค�าความต�านทานให�เหลือเพียง 2 สาขา โดยใช�สูตรกฎแบ�งกระแสไฟฟ+า 2 

สาขา) 
  ค�าความต0านทาน 

     T1R  =   
32

32

RR

RR

+

×
 



 

14 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

    T1R  =  
 ΩΩ

ΩΩ

 7+ 5

 7 5 ×
 

    T1R  =  Ω 2.92  

    T2R  =  
65

65

RR

RR

+

×
 

    T2R  =  
 ΩΩ

ΩΩ

 13+ 11

 13 11 ×
 

    T2R  =  Ω 5.96  

    T3R  =  T11 RR +  

    T3R  =  ΩΩ  92.2+ 3  

    T3R  =  Ω 92.5  

    T4R  =  T24 RR +  

    T4R  =  ΩΩ  96.5+ 9  

    T4R  =  Ω 96.14  

กระแสไหลผ�านความต0านทานแต�ละสาขา ; 54321 I ,I ,I ,I , I  , 6I  

 
รูปท่ี 8.11 การยุบค�าความต0านทานให0เหลือ 2 สาขา ค�า T3R กับ T4R  ตามตัวอย�างท่ี 8.3 

     1I    = TI
T4T3

T4

RR

R

+
×  

     1I    =  A5
Ω  Ω

Ω

 14.96+ 5.92

 14.96
×   

     1I    =  3.58 A           

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 1R =  3.58 แอมแปรN  ตอบ 

     4I    = TI
T4T3

T3

RR

R

+
×  

   4I     =  A5
Ω  Ω

Ω

 14.96+ 5.92

 5.92
 



 

15 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

          4I    =  1.42 A            

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 4R =  1.42 แอมแปรN  ตอบ 

 
รูปท่ี 8.12 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  2 สาขา การหาค�า 2I และ 3I  ของ 1I ตามตัวอย�างท่ี 8.3 

     2I    = 1I
32

3

RR

R

+
×  

     2I    =  A3.58
Ω  Ω

Ω

 7+ 5

 7
×  

     2I    =  2.09 A    

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 2R =  2.09 แอมแปรN  ตอบ 

     3I    = 1I
32

2

RR

R

+
×  

     3I    =  A3.58
Ω  Ω

Ω

 7+ 5

 5
×  

     3I    =  1.49 A   

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 3R =  1.49 แอมแปรN  ตอบ 

 

รูปท่ี 8.13 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า  2 สาขา การหาค�า 5I และ 6I  ของ 4I ตามตัวอย�างท่ี 8.3 

     5I    = 4I
65

6

RR

R

+
×  



 

16 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

     5I    =  A1.42
Ω13  Ω

Ω

 + 11

 13
×  

     5I    =  0.77 A    

 ∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 5R =  0.77 แอมแปรN  ตอบ 

     6I    = 4I
65

5

RR

R

+
×  

     6I    =  A1.42
Ω13  Ω

Ω

 + 11

 11
×  

     6I    =  0.65 A     

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 6R =  0.65 แอมแปรN  ตอบ 
 

 
รูปท่ี 8.14  แสดงค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทานของวงจร  ตามตัวอย�างท่ี 8.3 

 

 ตัวอย�างท่ี 8.4 จากวงจรไฟฟ�าในรูปท่ี 8.15 จงหาค�ากระแสไฟฟ�าแต�ละสาขาและกระแสไฟฟ�า
รวม  (I1 , I2 , I3 , IL1 , IL2 , IL3, IT)  โดยใช0กฎแบ�งกระแสไฟฟ�า 
 

รูปท่ี 8.15 วงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 8.4 
 



 

17 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

วิธีทํา      

           ความต0านทานรวมของวงจร ; TR  

    T1R   = 
L13

L13

RR

RR

+

×

 

    T1R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 20+ 60

 20× 60
 

    T1R   = Ω 15  

    T2R   = T12 RR +  

    T2R   =  ΩΩ  15+ 40  

    T2R   = Ω 55  

    T3R   = 
L2T2

L2T2

RR

RR

+

×

 

    T3R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 40+ 55

 40× 55
 

    T3R   = Ω 23.16  

    T4R   = T31 RR +  

    T4R   =  ΩΩ  16.32+ 20  

    T4R   = Ω 43.16  

    TR    = 
L3T4

L3T4

RR

RR

+

×

 

    TR    = 
ΩΩ

ΩΩ

 60+ 43.16

 60× 43.16
 

    TR    = Ω  25.10  

∴ ความต0านทานรวมของวงจร =  25.10 โอหNม  ตอบ 
 กระแสไฟฟ�าแต�ละสาขาและกระแสไฟฟ�ารวม (I1 , I2 , I3 , IL1 , IL2 , IT) โดยใช0กฎแบ�ง
กระแสไฟฟ�า 

    TI   =  
TR

E
 

   
 TI   =  

Ω

V

 25.10

 30

   
  

 

    TI    =  1.195 A  



 

18 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร  =  1.195 แอมแปรN  ตอบ 

     3I    = TI
T4L2

L2

RR

R

+
×  

     3I    =  A1.195
Ω  Ω

Ω

 43.16+ 60

 60
×  

     3I    =  mA 695.03    

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 1R = 695.03 มิลลิแอมแปรN  ตอบ 

     L3I  = TI
T4L2

T4

RR

R

+
×  

     L3I  =  A1.195
Ω  Ω

Ω

 43.16+ 60

 43.16
×  

     L3I  =  mA 499.63  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน L3R = 499.63 มิลลิแอมแปรN  ตอบ 

     2I    = 3I
T2L2

L2

RR

R

+
×  

     2I    = mA 695.03
Ω  Ω

Ω

 55+ 40

 40
×  

     2I    = mA 292.64  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 2R = 292.64  มิลลิแอมแปรN  ตอบ 

    L2I   = 3I
T2L2

T2

RR

R

+
×  

    L2I   = mA 695.03
Ω  Ω

Ω

 55+ 40

 55
×  

    L2I   = mA 402.38  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน L2R = 402.38 มิลลิแอมแปรN  ตอบ 

     1I    = 2I
1L1

L1

RR

R

+
×  

     1I    = mA 292.64
Ω60  Ω

Ω

 + 20

 20
×  

     1I    = mA 73.16  



 

19 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน 3R = 73.16 มิลลิแอมแปรN  ตอบ 

    L1I    = 2I
1L1

1

RR

R

+
×  

    L1I    = mA 292.64
Ω60  Ω

Ω

 + 20

 60
×  

    L1I    = mA 219.48  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทาน L1R = 219.48 มิลลิแอมแปรN  ตอบ 

 

รูปท่ี 8.16  แสดงค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทานของวงจร  ตามตัวอย�างท่ี 8.4 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

20 หน�วยท่ี 8 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า (Current Divider) 

 

 

 วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�าจะใช0หลักการของวงจรไฟฟ�าแบบขนาน  ซึ่งจะมีการแบ�งของ
กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต0านทานแต�ละสาขา     กระแสไฟฟ�าไหลผ�านจะมากหรือน0อยข้ึนอยู�กับค�า
ความต0านทาน  หากตัวต0านทานมีค�ามากกระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวมันจะมีค�าน0อย  กระแสไฟฟ�าท่ีถูก
แบ�งนี้เม่ือนํามารวมกันแล0วจะมีค�าเท�ากับกระแสไฟฟ�ารวมของวงจรนั้น  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�าท่ีนิยม
ใช0กันส�วนใหญ� คือ  วงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า 2 สาขาและวงจรแบ�งกระแสไฟฟ�า 3 สาขาเท�านั้น 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


